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Două politici.
Politica !
Lumea ştie, că este numai una: 

arta de-a guverna un stat şi de a-i 
conduce afacerile. Şi fiindcă de a- 
tâta amar de vreme cel ce are pu
terea în stat, are şi putere asupra 
cetăţenilor, —  şi el înţelege să şi-o 
crească mai mult decât i-se cuvine 

de aceea bieţii oameni s-au de
prins să vază în cel ce dă leală 
funcţionarilor, în cel ce dă puşti 
soldaţilor şi-n cel ce dă gloanţe ţă
ranilor, s-a obicinuit lumea să vază 
în astfel de oameni pe mânuitorii 
politicei. Ei dau pedepsele, ei iau 
dările, ei împart favorurile: ei fac 
politică: —  Politica sânt ei!

Iată un suveran. Politica lui ? 
Gândul lui nu se va frânge deniei 
o restricţiune ; vorba şi porunca lui 
nu se vor lovi de nici o contrazi
cere. Voiţi mai mult? Dar şi nu
mai cu atâta se poate conduce un 
stat.

A, d a ! In cadrele acestei po
litici mai au un rol şi marionetele, 
păpuşile, cu cari se joacă suvera
nul, când el învaţă „odată-unul“ 
şi-şi socoteşte carnetele politice. 
Unui zâmbet al lui îi răspunde ma
rioneta cu un compliment uşor. unui 
salut cu-o plecăciune până la pă
mânt şi-unei agrăiri cu un... zâm
bet şi-un compliment şi-un cap ple
cat, pe care sabia nu-1 taie. Şi câte 
capete* plecate nu înconjură pe unul 
încoronat!

Ele se pleacă; adânc şi cu 
blândeţe. Dar nu ca să rămână ple
cate, ci ca să se ridice şi mai tru
faşe faţă de altele, cari încă se 
pleacă la rândul lor. 0 pădure de 
capete plecate! Parecă sunt prea 
multe. Câte unul ar putea să dis
pară, fără să ştie suveranul, cum 
dispare. Printr-o şoaptă la ureche 
în treacăt, printr-o ameninţare în- 
tr-un moment de slăbiciune, după 
un rece schimb de vorbe, când ca
pul cel plecat se simte mai tare 
decât cel încoronat, i se scrie »Iu
bite X. Y .a şi i se confere o de

Q âiiiii i® bal
De pe Târnave, Ian. v.

M-aţi căutat, iubiţi prietini, cu 
scrisoarea voastră în- singurătatea, în 
eare m-am cufundat de câţiva ani aici, 
pe malul molaticelor Târnave. Vă mul
ţumesc... Voiam şi poate voiesc şi acum, 
să rămân stăpân pe liniştea ce mă îm
presoară, dar scrisoarea voastră e ade
menitoare. Ea mi-a deşteptat in suflet 
multe reminiscenţe din trecut, multe 
clipe dulci şi neuitate, petrecute odi
nioară cu voi şi nu pot să rezist ten- 
taţiunii de-a vă scrie.

Dar ce să vă scriu?

Voi îmi ziceţi: Scrie-ne ceva de 
actualitate pentru »Gazeta«,— mi-e atât 
de iubită.

De actualitate? Ce să scriu? mă 
gândeam.

Să scriu despre romanul cara
ghiosului exrege Emanuel din Portuga
lia cu cântăreaţa lui ? Ori să scriu des
pre vizita cutărui prinţ la vre-o curte 
împărătească ?

Ei, vezi, vizita prinţilor e intere
santă, căci iată, şi nouă ne-a f&cut a* 
cum vizită un prinţ şi petrece de câtva 
timp în mijlocul nostru. Da, un adevă
rat prinţ, care cauzează mulţă bucurie

coraţie. Şi ’n aceeaş zi în pădurea 
de capete plecate s-a ivit unul nou. 
Şi aşa mai departe. Nu e destul 
pentru o camarillă ?

Şi oare s-ar putea găsi vre-o 
deosebire cât de mică —  dar esen
ţială din punct de vedere politic 
—  Intre absolutismul unui singur 
individ şi absolutismul colectiv al 
unei camarille? Nici una! Gâci a- 
ceastă reală putere politică, care 
este absolutismul, în înfăţişările ei 
amândouă, provoacă desele crize 
politice deschizând larg drumul an
tagonismului între interesele indi
vidului şi ale colectivităţii. Şi în 
oricare stat ar ezista acest antago
nism, —  şi el există pretutindeni, 
unde politica nu are în vedere ace
leaşi drepturi şi îndatoriri egale 
pentru toţi cetăţenii —  în acel stat 
stăpâneşte încă absolutismul, frate 
cu inchiziţia de pe vremuri.

Stranie împerechiere de no
ţiuni! Şi totuş. Par-că nimic nu e 
’n stare să deştepte deopotrivă în 
sufletul europeanului modern atâta 
scârbă şi antipatie ca aceste două 
vorbe:absolutism, inchiziţie. Vă va 
surprinde în deosebi proba urmă
toare: Când vă gândiţi la Germa
nia, statul, care ar fi chiemat să 
ţină în echilibru apăsătoarea putere 
a Angliei, nu-i urmăriţi silinţele cu 
simpatie? Fiind-că simţiţi şi doriţi 
să piară un izvor al absolutismu
lui! Dar când vă gândiţi la Polonii 
şi Danezii şi Francezii, cari luptă 
acum ei la rândul lor, în contra 
aceleiaşi Germanii, în contra ace- 
luiaş absolutism în al treilea ipos- 
tas al său? Nu se cumpăneşte în 
sufletul vostru dragostea şi ura? 
Şi dragostea voastră nu caută 
acum drumul spre acei Poloni şi 
Danezi şi Francezi?

Ori să deschidem ochii şi să 
he uităm în preajma noastră! 
Oare neamul nostru nu a simpati
zat cu Ungurii şi nu i-a ajutat 
chiar, de câteori luptau în contra 
unei puteri, care voia să i stri
vească? Iar astăzi, când camarilla 
lor, cu acel şef de orhestră Ştefan 
Tisza, vrea pe noi să ne striveas-

la o mare parte a omonimii. E veselul 
prinţ Oarneval.

Cu gândul la acest prinţ, vecinie 
tânăr şi ferice, am răsfoit printre su- 
venirile tinereţii, — suveniri eternisate 
în dragi file, cu myossotis şi alte flori
cele —  şi descoperit-am printre ele, a- 
semenea unui savant scrutător în vre-o 
ve:he arhivă, un foliant de mare preţ.

M’am bucurat mult de foliantul 
meu, căci dacă se n;micea cumva, ome< 
uimea, fără îndoială suferea o mare şi 
ireparabilă perdere. Da, poate-că d-v. 
iubiţi cetitori, veţi surâde, dar’ aceas
ta aşa este. Căci foliantul meu cu
prinde o complectă călăuză pentru ba
luri şi petreceri. Şi apoi nimicirea unui 
astfel de lucru n’ar însenina o irepara
bilă perdere?...

Câte vii aduceri aminte nu-’mi re- 
voacă această călăuză! Ţiu minte că 
am compus-o în colaborare cu mai 
mulţi prietini şi/am voit să o scot în 
tipar, dar’ nea vând piţule (pe vremea 
aceea erau piţulele în curs) şi din lipsa 
de editori şi mecenaţi, lucru, ca multe 
alte lucruri bune, a rămas baltă. Aş 
vrea şi azi să o tipăresc, dar’ mă tem, 
că voiu păţi tot aşa, căci editorii şi a- 
cum sunt rari, iar coroanele (azi sunt 
coroanele în circulaţie) nici de prezent 
nu-’mi fac năcaz prin buzunare.

Aşa stând lucrul, ’mi-a ven’t bine 
la socoteală rugarea voastră şi numai 
decât m’am hotărât, să fac din călăuză 
un estras pentru «Gazeta».

că? Oare ochii noştri nu se în
chid cu durere ca să se deschidă 
spre alte veacuri, alte lumi şi alte 
ţărmuri?

Ochi deschişi spre alte ţăr
muri, —  va fi totdeauna rezulta
tul politicei absolutistice, fie ea a 
unui individ, fie a camarillei, fie 
a unui popor, dedat cu tira
nizarea !

*

Spre alte ţărmuri!
Spre ele năzuim cu toţii. Şi 

de pe stâncile lor se vede şi vi
itoarea lume politică: politica cu
rată, naţională.

*

Din veşteda floare a absolu
tismului a căzut sămânţa. Şi cum 
adeseori fiul nu seamănă cu tată- 
său, nici rodul absolutismului n-a 
fost absolutism, ci democraţie. Şi 
încă un făt, neastâmpărat şi urât: 
socialismul.

U rât! Fiindcă aduce cu sine 
cevaş din atmosfera grea a evu
lui mediu, cu ura unei clase de 
oameni, cu dispreţul unor oameni 
pentru alţi oameni. Iar în politică 
nu se întreabă, dacă nu este cum
va totuş o deosebire, când doar 
în evul mediu clasa^ca-re despre- î 
ţuia, era a nobililor, iar astăzi este 
a muncitorilor. Nu, ci este unul şi 
acelaş lucru; fiindcă sunt aceiaşi 
oameni.

Insă socializmul a ridicat cu 
toate acestea dogma nouă: din 
puterea şi averea tuturor drepturi 
tuturor! Iar această dogmă n-a 
fost numai un pas înainte în des- 
voltarea acelei puteri, care va stri
vi cu totul politica de stat, ci a 
fost un salt înainte. Şi totuş prin
cipiul este greşit. Se dovedeşte 
prin faptul, că s-a sărit dincolo de 
ţîntâ.

Căci astăzi nu poate nimeni 
inaugura o mişcare politică, care 
să stea —  măcar şi numai în par
te —  în contrazicere cu ideia stă- 
pânitoare a întregei vieţi pământe
ne în zilele noastre ; ideia naţio
nală. Socializmul însă, al cărui ul
tim scop este uniformizarea şi uni-

E adevărat, că prinţul Carne val e 
în toiul său maiestatic, dar pentru mi
ne stăpânirea lui numai atunci înclină 
spre apunere, când a trecut baiul stu
denţilor din Blaj, dela Trei-sfinţi, acest 
bal de mare renume în —  Ardeal 
şi jur.

De aceea cred că n’am întârziat 
de tot cu darea în vileag — spre folo
sinţă publică —  a călăuzei mele in 
extras.

lată ce aflu în e a :
Drept introducere călăuza are o 

disertaţie »filologică«, asupra cuvinte
lor bal şi petrecere. Din ea resulîă, că 
balul e cuvânt italian, cam greu de în
cetăţenit în limba noastră, căci nu are 
nici un derivat, cum are în italiană 
verbul baliare — a juca. Stă adecă sin
gur, ca un cuc. Cu totul a'tcum e însă 
treaba cu sora lui, cu petrecerea. A- 
ceasta are multe rudenii la noi şi e 
iubită cu deosebire din cauză, că da
mele merg la petrecere — pe trecere. 
Toate vor şi spereazâ a avea trecere, 
damele tinere la joc, domnişoarele ia 
— măritiş... De aci urmează, că ia noi 
se fac mai multe petreceri, decât 
baluri.

După această „savantă« introdu
cere urmează reguláié obligătoare.

Iată unele :
Sunt unii croitori gentili, dar pre

cauţi, cari reţin una din coadele fracu
lui, până ce se achită şi ultima rată

ficarea omenimii, despreţuieşte i- 
deia naţională, tolerând-o numai ca 
un mijloc pentru ajungerea ireali
zabilelor scopuri, ce i se par mai 
demne şi mai înalte. Principiul de 
naţionalitate este însă cu mult mai 
tare şi mai adânc înrădăcinat în 
conştiinţa popoarelor de astăzi, de
cât să lase nepedepsită încercarea 
de-a uni anumite clase ale tuturor 
naţiunilor pornindu-le Ia luptă pen
tru a le satisface mânia în contra" 
altor clase. Această luptă restrânsă 
la atâta, nu va aduce niciodată 
altă lume şi cu ea altă politică.

Cerând însă egale drepturi 
politice şi pentru aceia, cari nu 
le-au avut până acum, socialismul 
însemnează totuş o etapă în des- 
voltarea înceată, care va înfăptui 
şi în cel mai ascuns colţ de vieaţă 
omenească: principiul de naţiona
litate.

Mai puternică este democraţia, 
cu mijlocul ei de a crea o nouă 
politică: votul universal. Ea ră
mâne în cadrele statelor existente 
şi cu principiul său —  deplina li
bertate politică a fiecărui cetăţean 
—  ea ar şterge din vieaţa politică 
orice urmă de absolutism, de a- 
păcrere, de «ila.

Dar nu ar delătura conflictele 
între naţiuni. Pacea între naţiuni 
se va asigura numai prin princi
piul politic modern, prin naţio' 
nalizm.

Astăzi politica se face prin  
indivizi şi pentru indivizi, ori pen
tru anumite părţi din locuitorii 
unui stat.

Când însă conştiinţa respon- 
zabilităţii unui reprezentant al po
porului va fi ajuns la gradul ab
solutei moralităţi, care nu poate 
să ia mai mult decât d a ; când 
fiecare om va recunoaşte în seme
nul său de alt neam pe omul, care 
nu vine nici să-i fure, nici să-i a- 
ducă de pomană; când fiecare na
ţiune trăind intr-o firească alcă
tuire de stat, ce i*se va ceda şi 
i-se va impune de celelalte na
ţiuni, îşi va vedea singura menire 
în căutarea şi asigurarea dreptăţii;

din preţ. Ca nu cumva unii cavaleri să 
creazâ, că ia bal se poate merge cu 
fracul tărâ o coadă, călăuza prescrie, 
că pentru ori-ee bal e obiigător fracul 
cu două cbade.

Mai departe gulerul şi manşetele 
nu e permis să fie mânjite, decât după 
al doilea cadril.

Dară calci pe haina domnişoarei, 
cu care dansezi, şi i-o rupi, e regreta
bil, dar aceasta nu înseamnă —  decla
raţie de amor.

Nu se cuvine să te îmbeţi de li
monada, iar dacă calci pe vecinul pe 
bătături, să i rogi să nu urle şi să-l 
mângâi asigurându-i, câ asemenea lu
cruri se întâmplă şi cu oameni mai de 
omenie.

Să ştii două lucruri : Cine pune 
pedecă altuia, cade el, cât e de mare 
ş i: E mai bine azi un vals, decât mâne 
o romană. Mai departe ai să ştii, cava
lerul©, că despre cei-ce ţopăie ca urşii 
sau ca ursoaicele, nu se poate zice, că 
dansează. Apoi : Cu cine poţi dansa 
înainte de pauză, dansează şi nu amâna 
pe mai târziu. In fine să se ştie: Că 
pasărea se cunoaşte după pene, omul 
după acela, cu care joacă.

Acestea sunt tot atâtea îndrumări 
şi proverbe de bal, rămase dela proto- 
pârinţ i balurilor şi adunate cu multă 
trudă pen'ru călăuză. Dar’ iată încă 
câteva de felul ier:

oumai atunci doctrina politică a 
naţionalizmulni curat va fi trium
fat asupra celorlalte, aducând cu 
triumful ei pacea şi buna învoire 
între oameni.

Vor trece sute de ani până 
atunci. Dar se va ivi din marea 
vieţii omeneşti şi inzula aceasta 
a păcii, dacă vom face singura 
politică raţională: aceea care por
neşte totdeauna dela interesele 
naţionale —  ale oricărui popor! 
—  şi se face deci prin naţiune şi 
pentru naţiune: Politica naţională.

De această lume curată şi 
pacinică Insă niciodată nu ne va 
apropia politica de stat, ce se 
practică acum, fie prin indivizi, fie 
prin popoare !

Camera. Şedinţa de eri, o şedinţă 
fără însemnătate, interesul deputaţilor mi
nima/. S'a prim it fără discuţii tratatul în
cheiat cu Societatea de navigaţiune Adria. 
S'au rezdv it opoi mai multe petiţii.

In jarul păcii parlamentare, ziarele 
maghiare se ocupă în mod foarte viu 
cu şansele demersurilor prim-ministru- 
lui Khuen pentru încheierea anei păci 
V« partidele opoziţionale. Cele mal 
multe ziare cred, că prim ministrului 
Khuen nu-i va succede să satisfacă 
cererile opoziţiei.

«Pester Loyd» este informat, că 
proiectul reformei electorale, lucrat 
baza principiilor espuse în mesaglul 
tronului, va fi depus pe biroul camerei 
la toamnă.

Moştenitorul nostru de. tron la
Berlin. Vizita moştenitorului de tron 
Franz Ferdinand la curtea germană 
continuă a preocupa ziaristica mondială, 
care atribue acestei viz'te o impor
tanţă deosebită. Deşi scopul mărturisit 
ai vizitei a fost numai familiar, totuş 
se vede, că vizita a urmărit scopuri 
înalte politice, pe care le*a ajuns: de-a 
închega şi mai mult alianţa şi prietinia 
între cele două monarhii, respective 
între dinastiile lor*.

In comentariile lor asupra rostu
lui vizitei, câteva ziare austriace, lcari

Fetele totdeauna sunt mai tinere, 
de cum se par a fi.

Dacă vreai să afli etatea vre-unei 
domnişoare, în treabă-o de câţi ani e 
mama şi de aci fă deducţiile necesare.

In sala de bai ţi-se pot rupe coar
dele inimei, dar’ ghetele de lac nu e 
permis să se rupă.

Nu e iertat să strănuţi în faţa ju
cătoarei: catarul nu-’i duce la bal, — 
lasă-1 acasă.

Fii preste tot cu spirit, iar’ câud 
ţi-se recomandă cineva, să nu uiţi a i  
zice, ca s’audă vecinii:

— A, ara avut deja onoare.. .  Ne
am întâlnit la Jidanul din colţ, de unde 
am împrumutat fracurile.

Nu e permis să te îmbeţi, decât 
după miezul nopţii. Pe acest timp de
claraţiile de amor nu sunt obligătoare, 
dar’ cu toate aceste te poţi pomeni 
după bal ca mire. Tatăl fetei poate 
să-’ţi facă visită a doua zi, spunându-ţi 
că după declaraţia făcută, îşi dă învoi
rea ia căsătorie. Să te mângâi Insă, căci 
lucruri de aceste se întâmplă şi în fami
liile cele mai bune.

*

Aşa mai departe. Dar’ pentru acum 
e destul, iar’ pe viitor mai multe. Până 
atunci doreşte amabilelor cetitoare (pe)- 
trecere bueă la petreceri, rum ar vrea 
sâ o aibă şi subscrisul

însurăţel.
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se inspiră din anturajul Moştenitorului 
austro-ungar, merg şi mai departe; 
susţinând că Întrevederea dintre vii
torul Suveran habsburgic şi actualul 
Suveran german a contribuit tn cea 
mai mare măsură la consolidarea blo
cului austro-german în politica inter
naţională. Rostul adevărat al vizitei a 
fost să Înlăture cel din urmă rest de 
neîncredere dintre Habsburgi şi Ho- 
henzollerni, ştergând toate amintirile 
dureroase ale trecutului mai nou şi 
risipind Îndeosebi iluziuniie pangerma- 
nilor din Austria şi Germania, că s-ar 
putea ajunge vre-o dată la un conflict 
intre Berlin şi Viena, cu tendinţa des- 
membrării Austriei.

Vizita Arhiducelui Moştenitor la 
Curtea Hohenaollerniior —  spune zia
rul «Grossdsterreich» — nu este actul 
unei politeţe dinastice. Prin această 
vizită s-a consolidat şi mai mult alianţa 
nestrămutată dintre cele două Împă
răţii, tocmai In momentul când tovă
răşia cu Italia a pierdut din valoare, 
iar politica externă engleză n-a încetat 
să fie incalculabilă.

Pentru a scoate într-o lumină şi 
mai vie Jimportanţa vizitei Moştenito
rului austro-ungar ia Berlin, ziarul 
austriac spune, că un fapt remarcabil 
a premers acestei vizite. La Viena cu 
prilejul unei mari Întruniri culturale, 
un general prusian a făcut apel la 
Nemţii din Austria să păstreze deplină 
credinţă dinastiei de Habsburg şi să se 
grupeze în jurul Arhiducelui Moşte
nitor, care va respecta cu o sfinţenie 
tradiţiile germane ale Casei de Austria. 
Generalul prusian a vorbit ca un ecou 
al Împăratului Wilbeim şi astfel s-au 
tăiat pentru viitor firele intrigilor între 
Habsburgi şi Hohenzolierni, fire pe cari 
le ţineau în îrâniîe lor duşmanii^ blo
cului austro-german.

Demonstraţii politice în Agram.
Studenţii c roa ţi au a ra n ja t a la i-  
ta e ri o dem onstraţiune zgomotoasă 
în  aula u n ive rs ită ţii d in  A g ra m  
in  contra  d iso lvă re i cam erei croate. 
In te rven in d  p o liţ ia , care p r im ise  
o rd in  să oprească ţin erea  un e i a- 
d u n ă ri a studenţilor, a u rm a t o 
tnvaerare în tre  dem onstranţi ş i 
p o liţiş ti, c a r i au  fă cu t uz de să
b iile  lor. C inci dem onstranţi au  
fgst r ă n i ţ i , ia r  a lţ i c in c i au fost 
arestaţi. D e la  un ivers ita te  dernons-  
fa n ţii s’au  înd rep ta t spre ed ific iu l 
că ilo r  fe ra te  ungare vo ind  să 
spargă geam urile. P o liţ ia  a in te r 
ven it în s l  la  t im p  ş i a îm p ră ş tia t 
pe dem onstranţi.

Din camerele române. Camera ro
mână a votat proiectul pentru reparti
zarea excedentului de 46 milioane lei 
din exerciţiul anilor 1910—11 şi credi 
tul de 64 milioane deschis pentru trebu
inţele diferitelor ministere. In  şedinţa 
de alăltaeri ministrul de finanţe a depus 
proiectul de lege pentru modificarea mai 
multor articole din tariful vamal.

In  senat s’a depus proiectul de 
lege pentru reînfiinţarea contenciosului 
administrativ.

0 scrisoare din Berlin-
—  Frideric cel Mare şi arta. — Ziua 
naşterii lui Wilhelm al 11-lea. — 

Noul parlament. —

Beriinezii şi astăzi păstrează vie 
amintire regelui Frideric cel Mare. în
cepând dela Charlottenburg-Tiergarten, 
până la statua lui, ce închide aşa măreţ 
istoricul drum a Hohenzollernilor —  
Unter den Linden şi până la opera zi
dită de el şi academia ştiinţelor reor
ganizată pe timpul lui —  urme lumi
noase arată faptele sale. „Fritz cel Bă
trân“ , regele filozof, iubitor al dreptăţii 
şi artelor, entuziasmatul admirător al 
geniuluij şi literaturii franceze; prie
tenul şi protectorul lui Voltaire şi Mau- 
pertuis; omul de stat şi diplomatul ra
finat —  a pus pietrile pe cari se zideşte 
azi. Când in 24 a lunei Ian. s’auînplinit 
200 ani dela naşterea Iui, Berlinul a 
serbat cu pietate ziua. A  fost un prilej 
pentru multe manifestaţii frumoase, 
dintre cari se desprinde expoziţia „Fri
deric cel Mare în artău, aranjată pentru 
câteva zile în academia artelor de pe 
Fariser Platz.

In unsprezece saloane, e cuprins 
tot ce a creat, arta: pictura, sculptară şi ar

tele grafice în jurul marelui rege. Nu
mărul limitat al lucrurilor expuse —  
abia ajung la 300 — a îngăduit o a- 
ranjare elegantă şi armonioasă. Pictura 
e mai bine reprezentată.

îndată la intrare întâlnim pe pic
torul francez Antoine Pesne, născut în 
Pariz la 1683, mort în Berlin la 1757,— e 
întrecut de mulţi pictori francezi din 
secolul al XVIII-lea, având totuşi lucră
rile lui o netăgăduită valoare. Are es- 
puse 43 tablouri. E portretist şi câş
tigă în valoare prin înprejurarea că a 
trăit la curtea iui Frideric — portretele 
fiind astfel fidele. Ţin să remarc tab
lourile „Frideric şi Wilhemina“ Fri
deric ca băiat; Frideric cel Mare" por
trete cunoscute din reproduceri, apoi 
portretul lui Jordan, foarte bine reuşit 
cum îşi ridică energic faţa cu trăsături 
fine.

Dintre pictorii contimporani lui 
Frideric, se deosebeşte neamţul Anton 
Qraff; ridicându se în portretele sale 
peste tehnica comună a portretiştilor 
din veacul al XVIII-lea.

Sala a II a şi a III-a ne oferă mult 
prin pânzele Iui Menzel, no ort acum 
vre-a şapte ani. Tablourile „Frideric cel 
Mare la masă în Sanssouci" şi „Con
certul în flaută a lui Frideric al 11-lea 
în Sanssouci“ sunt cunoscute din ga
leria naţională de aici. E grandios 
ca alcătuire tabloul „Frideric cel Mare 
şi ai săi la Hochkirch" —  ce cuprinde 
un părete al salei a III-a. O scenă de 
războiu. Lumina roşie a caselor, ce ard, 
se restrânge bine pe feţele întinse şi 
ostenite ale soldaţilor şi a regelui ce se 
desprinde diu^întunerec şi din fumul 
prafului de puşcă. E unu) dintre cele 
mai de valoare din lucrurile expuse. 
Sunt bune şi ca inspiraţie, pânzele „Fri
deric cel Mare în călătorie“ şi „Plân- 
soarea*, cari reamintesc bunătatea şi 
popularitatea regelui.

Intre pictorii cari trăiesc şi au lu
crări expuse aici,nu vreau să las neamintiţi 
pe A. Kampf, G. Schöbet şi Carl Röch
ling. Primul expune „Frideric cel Mare 
în biserică în Charlottenburg“ . Regele 
filozof, adâncit în gânduri şede într’un 
jilţ de^biserică. Place mult, deşi pentru
u n  in to r io r  de b is e r ic ă  a ra  p u ţ in  proa
multăJumraă. .Schöbel expune câteva 
aquarele cu părţi de-ale castelului din 
Postdam, iar dintre tablourile în oleu 
remarc „Frideric cel Mare JJajcadavYul 
lui Schwerin“ , impresionează mult. Iar 
Röchling cu aquarelele iui — schiţe de 
războiu, grenadiri, — lucrate în colorit 
mai viu se desprinde dintre tablourile 
lucrate pe fond întunecos şi sooabre.

Sculptori de seamă sunt, amin
tesc 'pe cei mai vechi, Bardou francez 
din secolul al XVIII-lea —  cu o statu
etă în bronz reprezentând pe Frideric 
călare; apoi Schadorv, cu statua din 
Stettin reprodusă în gips şi bustul lui 
Frideric foarte expresiv. Statua cunos
cută a lui Rauch de pe Unter den Linden, 
reprezentând pe Frideric călare încă e 
reprodusă, dar aici în sală îşi perde 
mult din frumseţă.

Am amintit abia câţiva artişti mai 
mari, cari au avut obiectul inspiraţii 
personalitatea ^marelui rege ; aşi putea 
aminti şi cita încă multe lucrări de ta
lent -  dar ca să-şi formeze cetitorii, 
cari n-au ocaziunea să viziteze saloanele 
acestea, o idee de ansamblu — ajunge 
atât.

La eşire am întâlnit o şcoală de 
băieţi, care sub conducerea învăţători
lor vizita expoziţia. Băieţii anemici ai 
oraşului mare, se îndesau mărunţei pe 
lângă tablouri, ascultând cu ochi sclipi
tori episoade din vieaţa regelui, care 
pentru ei e un simbol —  Patria.

*

Acum două zile Berlinul iarăş a 
avut prilej de sărbătoare, inpâratul a 
împlinit cincizeci şi trei de ani, şi ca’n 
tot anul -— ziua a fost serbată cu multă 
însufleţire şi risipă de lumină. Abia de 
e capitală care să-şi zeifice aşa mult 
domnitorii ca Berlinul. Lume imenzâ, 
deja de dimineaţa, aştepta trecerea e- 
chipagelor curţii, şi cetind fericirea pe 
feţele acelora, cari au ajuns să vadă 
prin ferestrile mici a cupeului — faţa 
«Kaiserului.»

Seara străzile principale erau o 
minune de lumini şi reflectoare puter
nice. ce lăsau să se vadă chipurile su
veranilor —  sau vulturul negru. Lumea 
ce curgea pe străzi, îţi reamintea seara 
de Silvestru.

*

Poporul a serbat aniversarea îna
inte cu două zile, triniiţând pe cei 110 
deputaţi socialişti in casa ţării.

Fără îndoială numărul mare al so
cialiştilor şi peste tot majoritatea «Stân- 
geii dă mult de gândit cercurilor con
ducătoare, dar ca să putem judeca bine 
rezultatul alegerilor, trebue să ne adu
cem aminte, că Reischstagul nu are aşa 
mare influinţă ca parlamentul francez, 
englez sau italian de pildă. Reichstagul 
nu guvernează, conlucră numai Ia le
gislativă. Şi acum o să respingă poate 
credite, o să aducă legi mai liberale, dar se 
înşală cine crede, că va respinge şi cos
turile înbunătăţirii armatei şi a marinei.

Pentru v otarea acestora în Reichs
tag totdeauna se va forma majoritate 
şi nici chiar socialiştii n’o să fie piedecă 
mare, fiind Aproape socialişti militarişti.

■' Cele'ţatiffc 4nîiîoa'ne şi mai bine 
de voturi socialiste sunt unavertismant 
că ţara aceasta trebue guvernată în spi
rit social şi libéral, dar că de fapt aşa 
va fi guvernată lăsă mult de bănuit.

Coresp.

Apponyi la Viena.
Ziarele ungureşti şovene nu 

încetează a se vaiera de păţania 
lui Apponyi Ia Viena, iar unele 
îşi ridică fonul ameninţător şi 
provoacă cu emfazăjguvernul să ia 
măsuri contra duşmanilor naţrei 
ungureşti, ca astfel de lucruri să nu 
se mai poată întâmpla nici în Un
garia, nici în afară de hotarele 
Ungariei.

Pe cât|sunt de gălăgioşi a- 
ceşti viteji diu tufă, pe atât sunt 
de falşi în expunerile lor, identifi
când pe Apponyi şi clasa feudali
lor cu poporul maghiar şi pe a- 
ceasta bază falşă scoţând ia iveală, 
ca demonstraţia justificată a tine
rimii din Viena a ÎQst îndreptată 
contra naţiei ungureşti.

Remarcând aceasta falşitate 
gazetărească, dăm azi două cores
pondenţe din ‘Viena, cari prezintă 
în lumină adevărată incidentul cu 
Apponyi. O corespondenţă ni s’a 
trim is nouă, i$r a doua la „Ade- 
vărultf din Bucureşti, de unde o 
reproducem :

Iată aceste scrisori:

I.

Fariseul Apponyi in Viena-
—  Ianuarie c.

A  venit în caphala'vAustriei pe 
furiş, ca să nu-1 ştie nimeni, decât un 
cerc foarte restrâns din societatea vie- 
neză —■ ca un fariseu, care se simte 
cu sufletul vinovat şi păcătos. A  venit 
aici ca săfnbete cu apă rece pe, ee-i 
neinformaţi, pe cei cari nu ştiu cine-i 
Apponyi acasă la el, faimosul Apponyi 
duşmanul Austriei şi al naţionalităţilor 
diu Ungaria. Nici românii^din Viena 
n’ar fi ştiut nimic, dacă n’ar fi cetit în 
ziua din urmă într’o notiţă a unui ziar 
local că Apponyi va^ţinea o conferinţă 
în sala soc. Volksbildungsverein. Îndată 
s’au adunat studenţii, cari au aflat 
despre aceasta şi s’au dus pe la toate 
locurile de vânzare după bilete. Dar 
n’au putut căpăta decât numai vre-o 
28—30, căci numai acelea erau nevân- 
dute. Astfel timpul prea scurt şi lipsa 
de bilete a zădărnicit marea demon
straţie, care s’ar fi putut pune la cale 
şi la cari ar fi luat parte %şi studenţii 
celorlalte naţionalităţi, pe cari de ase
menea îi dor suferinţele fraţilor de a- 
casă. Astfel a 'fosţ ,posibil sâ străbată 
numai un număr de vre-o 30 de tineri 
în sala de cpnferiqţă, unde erau ca la 
vre-o 800-10QQ. de persoane. Multă a- 
ristocraţie: prinţi, %°nţî, baroni, între 
aceştia princesa dA Lichtenstein, conte
sa Tiege^bafonesa. Frankenstein, prin
ţul Hohenlohe, baronii Oppentreim, 
Beck etc. profesorii universitari, o Aceri i 
din statui major şi garda imperială.

Când a întrat Apponyi studenţii 
români au început să cânte imnul >Gott 
erhaite«. Atunci întreg publicul s-a r i
dicat în picioare, Apponyi palid la faţă 
şi clipind din ochi ca un satană, a as
cultat şi el »cu smerenie« imnul, care 
acasă îi e atât de nesuferit. îndată ce 
a început să vorbească s-a auzit din 
grupul tinerilor : Jos cu Apponyi! Jos 
cu călăul naţionalităţilor! Se înţelege, 
că iudeo-maghiârilor nu ie-a picat la 
socoteală această demonstraţie, căci 
strigau şi e i: Buben I Hinaus mit 
itanen ! (Băeţilor ! Afară cu v o i!)

A  intervenit comisarul de poliţie, 
care reprezenta ordinea publică zicând: 
Toată cinstea şi , onoarea li-se cuvine 
tinerilor, cari în patriotismul lor au 
cântat imnul Casei domnitoare de 
Habsburg, dar îi rog să se liniştească 
şi să nu întrerupă pe vorbitor. Atâta 
a putut zice domnul comisar... Doi stu

denţi germani, cari erau în sală s’au 
alăturat şi ei la demonstraţie. Vienezii 
adevăraţi au înţeles despre ce-i vorba 
şi poate în inima lor au simpatizat cu 
Românii, cari au rămas până la sfâr
şitul conferenţei demonstrând şi între- 
rupându-1 pe Apponyi: Jos cu legea 
şcolară ! Jos cu ienicerul! Pfui, drace! 
Când a amintit de turnhul din Ame
rica uu tânăr i-a strigat: Acolo era 
să-ţi rămâie ciolanele! Pe la sfârşitul 
conferenţei, fariseul a început să tă- 
mâieze Viena şi pe Vienezi cu dra
gostea lui. încheind şi-a şrperdut urma, 
căci tinerii i-au căutat... dar ia-1 de 
unde nu-i I Presa vieneză afară de 
»Neues Wiener Jurnal« subvenţionat de 
guvernul din Pesta a scris obiectiv, 
iar »Reichspost« se întreabă ce ar 
fi făcut Ungurii, dacă regretatul Lue- 
ger s’ar fi dus să ţină o conferinţă în 
Peşta? Corespondenţii ziarelor mon
diale au trimis telegrame despre a- 
ceastă demonstraţie, astfel că Excelenţa 
Sa îşi pregăteşte bine terenul pentru 
premiul Nobel. (Premiul pentru pace ii 
doreşte!) In America şi-a făcut tur
neul cu >mult succes« nu-i rămâne 
decât să plece şi în Asia!

X.

II.

Huiduirea lui Apponyi la Viena-
Cu acest titlu publică “Adevărul“ un 

raport despre conferenţa lui Apponyi primit 
dela corespondentul său şi din care dăm ur
mătoarele:

După cum v’am telegrafia!,—  scrie 
coresp. contele Apponyi a petrecut cum 
se zice „un prost sfert de ceas“, care 
s’a prelungit... un ceas şi jumătate, 
adecă atâta cât a durat conferinţa de 
o oră. Nu vreau să mă risipesc în calam
bururi eftine, ci să sp in lucrurile cum au 
fost: imnul imperial, huiduielile, fluie
răturile şi celelalte întreruperi, agre
ment are cu strigătele de eljen ale un
gurilor din sală au răpit o jumătate 
de ceas.

Totuşi."Apponyi şi-a ţinut confe
rinţa. Toată?', Asta uu putem şti.tNu 
putem şti dacă a spus tot ce şi propu
sese, nici dacă a spus cum îşi propu
sese, pentru că era evident că liniştea 
l-a părăsit din prima clipă. Lucrui e 
curios, căci un om cu patruzeci de 
ani de oratorie politică la activ ar trebui 
să fie deprins cu asemenea neplăceri. 
Jaures, care e mare oricând, atinge cul
mea atunci când e întrerupt şi hărţuit. 
Despre Victor Hugo se zice că-şi orga
niza manifestaţiile ostile, din cari îşi 
hrănea verva şi patosul.

Dar, vezi d-ta: Apponji venise la 
Viena nu ca să lupte* ci ca să fie săr
bătorit. Vanitatea iui îşi promisese o 
sărbătorire cu atât mai delicioasă cu cât 
avea s’o zmulgă duşmanilor: nemţilor. 
Şi iată-1 oprit dela primul elan. Abia 
apărut în faţa publicului, el e „salutai“ 
cu imnul imperial pe care şoviuiştii 
maghiari îi urăsc de moarte. Acesta a 
fost un truc al manifestanţilor, pentru 
că nicăeri şi sub nici un cuvânt nu e 
permis să se întrerupă imnul acesta; 
din contra, conform legii, toţi cei pre
zenţi s’au văzut siliţi şă se scoale. în 
picioare şi să asculte —  furioşi, dar. .. 
respectuos. O particularitate austriacă 
şi asta.

Nu voi repovesti amănuntele ma
nifestaţiei, pe cari vi le-am telegrafat. 
Şi galei conferinţa n’o voi rezuma, pen
tru câ n’are nici o valoare: câteva a- 
miutiri personale despre unii bărbaţi de 
stat maghiari.

Apponyi e un orator mare —>■ a- 
ceasta am putut-o ghici aseară. Vor
beşte foarte bine nemţeşte: rar de tot 
îi scapă accentele lui Jupan. Dar erece 
nesimpactic la înfăţişare, incapabil de 
un zâmbet — cel puţin n’a zâmbit a- 
searâ. Şi apoi are un defect capital: nu 
ştii unde îşi ascunde ochii, căci nu-i 
vezi nicăeri.

*

Manifestaţia a fost frumoasă şi ne
cesară. Publicul a înţeles-o. Cei din sală, 
care îşi plătiseră scump locul, n’au pri- 
mit-o cu plăcere, trebuie s’o mărturisesc. 
Dar diu însuşi felul cum protestau se 
vedea că ei ştiu de ce se manifestează.

Numai ungurii din sală n’au înţe
les nimic. Da cât, eljenul lor disperat 
nu-1 va fi încântat pe Apponyi: el ar fi 
dorit o explozie de Hoch ! —  căci doară 
pe nemţi venise el să-i cucerească. Şi 
nu s’a auzit Hoch (Trăiască!) c i ... Blut- 
hund (câine sângeros), esclamat de pu
ţinii germani-uaţionaii cari au luat parte 
la manifestaţie. (Majoritatea manifes
tanţilor au fost români, ceilalţi : slavi 
şi câţiva germani).

Este o chestie peste care nu pu
tem trece: este admisibil acest fel de 
manifestaţii? Nu e oare un principiu, 
mai presus de orice, libertatea cuvân
tului ? Fireşte, acesta e principiul rigid. 
In practică lucrul se prezintă aşa: o!i- 
garchia maghiară răpeşte libertatea cu
vântului acoiora pe cari îl ţine în jug. 
Cum să răspundă aceştia? Şi mai e 
ceva : oligarchia maghiară este axtraor 
dinar de abilă In arta de a înşela stră
inătatea. Peste graniţă ea ştie să se a- 
rate mieluşelul lui Dumnezeu; ce poţi 
să taci decât s’o demaşti, când se pre
zintă prilejul ?

însăşi prezenţa lui Apponyi la tri

bună, aseară, arată până unde merge 
el în arta mistificării. Conferinţa lui 
face parte dintr’o serie, organizată de 
Volksbildungsverein, societatea pentru 
cultura poporului; această societate luptă 
pentru învăţămîntul liber, dezrobit din 
ghiarele clericalilor şi oricărei forţe a- 
supritoare. Pentru a spori fondurile a- 
cestei societăţi, se ţin conferinţele; iar 
din acele fonduri se înfiinţează şcoli în 
cari predarea cursurilor e absolut liberă, 
pentru oricine vrea să înveţe, fără deo
sebire de naţionalitate şi fără a ţinea 
seamă de religie.

Ei b ne, Apponyi a ştiut să capete 
invitaţia ca să vie sâ vorbească el, în 
folosul acestei societăţi; ei, care în Un
garia, ca ministru, s’a silit să înmor
mânteze pe vecie şcolile naţionalităţilor 
şi în deosebi ale Românilor. Cum să nu 
protestezi împotriva unei asemenea şar
latanii ?

Manifestanţii au avut deci drep
tate. Şi bine au făcut că în întrerupe
rile lor au accentuat că trai ales legea, 
şcolară a lui Api onyi îi face să protes
teze. Acest detaliu e înregistrat azi de 
toată presa, încât lumea vede despre 
ce e vorba.

*
Ab, presa! Presa e, în unanimitate 

în contra manifestanţilor. Se pare că 
ei au comis o crimă. De unde această 
duioşie pentru Apponyi? Ziarele o spun 
fără rezervă: vor pacea cu uugurii. 
Foarte bine; dar cu ce preţ? Aceasta 
se înţelege dela sine: cu preţul sacrifi
cării naţionalităţilor.

Noi nu suntem surprinşi. Niciodată 
nu ne-am făcut iluzii. Am spus-o tot
deauna că româioi din Ardeal n’au sâ 
aştepte nimic dela nici unul din factorii 
stăpânirii austriaco— şi unul din aceşti 
factori este şi presa.

Austria vrea linişte: toată lupta 
ei este să-şi asigure concursul Unga
riei, adică al Ungariei oficiale şi oligar
hice, nu ai popoarelor asuprite, între 
cari stă şi adevăratul popor unguresc.

G.

Externe.
Alianţa între Svedia şi Norvegia.

Intre Svedia şi Norvegia se urmează 
acum tratative asupra unui interesant 
proect de ordin politic. E vorba anume 
ca ambele state, cari s’au despărţit în 
1905, se încheie acum o alianţă. Sco
pul acestei aliauţe ar fi să asigure in
dependenţa ambelor state în cazul unui 
mare războiu, care ar izbucni în Nord. 
Svedia a fost până acum de partea 
Germaniei pe când Norvegia de partea 
Angliei. Oamenii politici ai ambelor 
state s au convins acum, că această 
deosebire trebue sâ dispară în intere
sul ambelor ţări şi de aceea Sigur Ib- 
seu, fiul celebrului dramaturg norve
gian, actualul ministru ai afacerilor 
streine din Norvegia, a pus la cale 
mişcarea în favoarea întemeierei aces
tei alianţe. Mişcarea e sprijinită de că- 
tră politicianii amânduror state.

*
Situaţia în China. Ministerul de 

externe al Chinei a declarat, că împă
răteasa mamă a informat cabinetul, că 
tronul s’a hotărât să iacă pace; miniş
trii ar fi primit toate instrucţiunile 
trebuincioase.

*
Drepturi politice în Finlanda.

Consiliui imperiului rusesc a adoptat 
proectul votat de Dumă, după care su
puşii ruşi, cari locuesc în Finlanda, vor 
avea aceleaşi drepturi ca şi Finlan
dezii.

*

Războiul italo-turc. La Constan- 
tinopol a sosit o telegramă dela Enver 
Bey, în care se spune, că în urma 
unui atac energic ai trupelor turceşti, 
Italienii au fost nevoiţi să-şi părăsească 
poziţiile dela Denia, italienii au avut 
200 morţi.

Din România.
Irigaţi! ps Bărăgan. Se afirmă, că 

în bugetul ministerului de agricultură 
şi domenii, român, s’a prevăzut p8mru 
anul financiar viitor, o sumă de 100.000 
lei pentru studierea întroducsrei iriga- 
ţiimilor în Bărăgan. In legătură cu a- 
ceastă cestiuue se va prezenta Camerei 
o petiţiuue din partea laiomiţenilor, 
pentru a se prevedea în bugetul statu
lui şi suma necesară pentru studiul 
navigabilităţei râului ialomiţa de la Ur- 
ziceni până la Duuăre.

*+ *
Locuinţe ieftine. In camera Româ

niei s-a depus un proiect de lege pentru 
înlesnirea construirei de locuinţe ieftine. 
In vederea acestui proiect — după cum 
aflăm — se lucrează acum la construi
rea unei societăţi pe acţiuni cu un ca
pital de două milioane. Iniţiativa a fost 
luată de un grup de capitalişti români, 
fără deosebire do culoare politică.

♦ţ ţt
0 bibliotecă publică, d . c. c. a -

rion, ministrul instrucţiunei publice din 
România a acordat suma de 30 mii lei 
pentru întemeerea unei biblioteci publice 
la l.-Severin.
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Lansarea unui ai doilea dreadnought 
al Austro-Ungariei. Ziarul „ze it“ anunţa, 
că al doilea Dreadnought austro-ungar 
va fi lansat pe apă la San Re mo în ziua 
de 23 Martie. La această solemnitate va 
lua parte şi arhiducele Francisc Ferdi- 
nand.

—x—

0 Idee nimerită* Reproducem cu 
plăcere scrisoarea de mai jos, pe care 
d-nul Dr. Gheorghe Gârda, advocat în 
Făget, a trimis o zilele acestea ziarului 
«Drapelul», fată scrisoarea:

Deja dela începutul activităţii 
mele ca advocat, multor clienţi de-ai 
mei, ocaziona], le tăceam mai multe 
mici servicii juridice, parte informative, 
parte de altă natură, pentru cari ser
vicii de regulă, îmi ofereau oare-care 
onorare, cari de regulă erau aşa de 
mici, de uiai bine renunţam Ia ele. Nu 
am făcut însă bine, de oarece clienţii 
mei contau la aceea, că pentru servi
ciul făcut au să-mi plătească ceva şi 
când vedeau că eu renunţ la plată, 

^suma care era destinată pentru mine, 
' j  beau în birturi şi astfel banii aceştia 
sistematic ajungeau în mâni străine. 
Văzând, că bunăvoinţa mea nu are re
zultatul dorit de mine, m-am cugetat, 
că totuş va fi mai bine, dacă banii 
aceştia îi voi aduna eu, ca apoi să i 
folosesc în favorul naţiunei române. 
Ideia aceasta am realizat-o. Am lăsat 
să îmi facă o puşculiţă (piesă) da ti
nichea cu făcat pe ea şi în puşculiţa 
aceasta am adunat toţi creiţarii, cari 
mai nainte se cheltuiau pe băuturi 
spirtuoase. Acuma e anul de când am 
început colecta aceasta. Descuind puş
culiţa am aflat în ea o sumă de 98 
cor. 70 bani, sumă adunată aşa zicând 
creiţari de creiţari. Suma aceasta am 
întregit-o la 100 cor. şi cu posta de 
astăzi am trimis-o la adresa dvoastră, 
ca să binevoiţi a o transpune comite
tului «Fundaţiunei Liviu Marcu», că
reia îi donez suma aceasta. Colectarea 
în forma de mai sus o voi contiuua-o 
şi mai departe, iar sumele colectate in 
fiecare an le voi folosi pentru vre-un 
scop filantropic. — Cu deosebită stimă: 
Dr. George Gârda, advocat.

—x—
Cununie Nicolae Dobrin şi Anicuţa 

Putnnea îşi vor celebra cununia Dumi
necă în 4 Februarie st. n. a. c., la oa
rele 3 p. m. în biserica gr.-or. din Cu- 
ciulata. Cuchilata, Bucium.

— x—

Starea de asediu In Portugalia.
Ştirile, ce vin din Portugalia, sunt tot 
mai neliniştitoare. In urma proporţiei, 
ce a luat*o greva, guvernul a încredin
ţat administrarea capitalei comandamen
tului militar, decretând în acelaşi timp 
şi starea de asediu. Un consiliu minis
terial, în scop de a restabili ordinea, a 
hotărât, ca trupele să facă razii şi a- 
restări cu grămada, confiscând armele 
de foc, iar cei bănuiţi să fie arestaţi şi 
transportaţi pe bordul vaselor de răz- 
boiu, ca astfel, izolaţi, să nu mai poată 
avea nici o influinţă.

Mişcarea grevistă e cu atât mal 
ameninţătoare, cu cât se cred?, că ar 
avea un caracter politic Republicanii 
susţin, că ar fi în legătură cu o con
spiraţie monarchistă. Guvernul republi
can a fost informat, că la frontiera 
spaniolă s ar afla o ceată de 1600 mo- 
narchişti, aşteptând momentul oportun, 
pentru a trece în Portugalia.

Se crede, că prin rândurile răs- 
vrătiţilor s-ar afla şi elemente anar
chiste.

Numărul greviştilor creşte în con
tinuu. O parte din factorii poştali încă 

y^i-a asociat la grevă. Câţiva dintre ei 
au încercat să provoace o grevă gene
rală a tuturor factorilor, au fost însă 
arestaţi şi ţinuţi pe vasele de războiu.

Până acum greva nu s-a intins 
asupra căilor ferate, şi aceasta, pentru 
că e şi in interesul comitetului grevist, 
ca să nu se întrerupă legătura cu pro
vincia. Circulaţia tramvaelor însă a în
cetat cu totul. Două zile nici ziarele nu 
au apărut

Circulă svonu), că pentru restabi
lirea ordinei vor interveni puterile stre
ine, anume Anglia şi Spania.

—x—
Ga ocazia bicentenarului lai Frlde- 

rlc  C8l MarO- In ziua serbărei bicente
narului naşterei regelui Frideric cel 
Mare s’a petrecut un eveniment despre 
care n’au prcaţpomenit până azi ziarele. 
Anume pe soclul statuei regelui, poliţia 
a găsit o coroană, pe panglica căreia 
erau scrise următoarele rânduri: >0 pu
ternic rege, coboară-te jos de acolo şi 
guvernează-ne mai departe. Mai bine 
ai lăsa pe împăratul Wilhelm să ocupe 
acel loc în aceste vremuri de restrişte.

—x—
Un senzaţional proces In Rusia, eh

s-a Început la tribunalul din Petersburg 
desbaterea unui proces unic în felul lui, 
chiar şi tn Rusia. 750 armeni tineri 
sunt acuzaţi că fac parte din comitetul 
revoluţionar. Poliţia i-a arestat încă din 
anul 1909 şi de atunci până acum ie 
aflau în diferite închisori.

Toată lumea aşteaptă cu nerăbdare 
rezultatul acestui proces monstruos.

— x—
Un îndrăzneţ furt. Eri dimineaţă un 

încasator anume Gouypellier, al societă- 
ţei de celuloid din Paris a fost atacat 
de un individ, care i-a aruncat în ochi 
un pumn plin de piper, lovindu-1 apoi 
cu capul în stomac şi iurându-i geanta, 
care conţinea una sută cincizeci de mii 
de franci. Pungaşul s’a făcut nevăzut.

—x—
Crima unui logodnic, iotr’o loje a 

teatrului naţional din Belgrad se afla 
funcţinarul superior Pavlovici, soţia, 
fiica lor de 17 ani şi un tânăr Miletici 
logodnicul tinerei fete. In actul al cin- 
celea tânărul Miletici a descărcat 2 to
curi de rovolver asupra logodnicei saie, 
om o rând-o pe loc, apoi a încercat să se 
sinucidă trăgându-şi mai multe focuri 
în piept. Fata a fost transportată în sa
nie acasă iar tânărul la spital. Starea 
iui este disperată. Cauza crimei este 
gelozia, de oarece tânăra fată cocheta 
cu un tânăr student, care se afla la 
teatru.

—x —

Crimă In închisoarea din Bresian.
Intendentul închisorei dela tribunalul din 
Berslau şi-a făcut aialtăseară inspecţia 
obicinuită, când observă de odată o 
mişcare suspectă în pivniţă. Luminând 
pivniţa cu un lampion, de odată s’a auzit
0 detunătură puternică iar intendentul 
a căzut la pământ scăldat In sânge 
Soţia intendentului, ia sunetul detună- 
turei, a eşit afară din casă şi s’a în
dreptat spre locul unde zăcea în nesim
ţire soţul ei. Individul din pivniţă, care 
era un deţinut, a descărcat şi asupra 
ei un foc de revolver rănind-o. După 
această ispravă banditul a eşit în 
stradă şi a luat-o la fugă. Un croitor 
voind să-i aţină calea, a fost rănit şi el 
cu un foc de revolver, după care ban
ditul a dispărut. Starea intendentului 
este foarte gravă şi sunt puţine speranţe 
de salvare Soţia lui este rănită mai 
uşor.

— x —

Un non mijloc de întrebuinţare a
Serului 606. Profesorul Bachelet din 
Paris făcând de mai mult timp experi
enţe pe baze ştiinţifice in chimia orga
nică, a reuşit să descopere o nouă mo 
dalitate de a întrebuinţa serul 606 al pro
fesorului Ehrlich, adecă nu prin injecţii, 
ci pria introducerea serului direct din 
stomac în sângele bolnavului. Bachelet 
ocupându-se cu această problemă, a 
reuşit să transforme acest ser astfel, 
ca acidele gastrice să nu aibă asupra 
iui nici o influinţă şi luat în stomac 
să nu-şi piardă efectul. Dacă descope
rirea lui Bachelet va reuşi, aceasta 
însemnează un colosal progres în se 
roterapie.

—x—

Continuarea interesantnlni proces 
dlll Praga- Despre continuarea procesu
lui lui Hadomar Wertbach —  despre 
care am amintit în numărul trecut — 
avem următoarele informaţii: In ziua 
următoare Curtea cu juraţi s’a întrunit 
la orele 11, dezbaterile au început însă 
abia la orele 1. Apărătorul acuzatului 
a cerut tribunalului ca procurorului se
1 se intenteze proces disciplinar, pentru 
că In şedinţa primă a declarat că acu
zatul se preface. Preşedintele a întrebat 
apoi dacă Hadomar ştie ce s’a întâmplat 
în şedinţa de eri. La răspunsul negativ 
ai acuzatului preşedintele a făcut un 
sgomot, în cursul căruia acuzatul a căzut 
într’ud somn hypnotic, din care cauză 
dezbaterea a fost iarăşi amânată pe 
ziua următoare.

— x—

Nenorocire pe M area Neagră. Din
Milcov se comunică câ cinci pescari du- 
câudu se să pescuiască pe Marea Nea
gră au tost suprinşi de furtună. Barca 
s’a râstunat înecându-se trei dintre ei. 
Cadavrele celor înecaţi nu au tost încă 
găsite.

—x —

Ştiri mărunte. Din Nisa se anunţă, 
că acolo plouă întruna de 20 de zile. 
La aceasta se mai adaogă şi un vânt 
puternic.

—  Un puternic incendiu a distrus 
alaltăieri in decurs de o jumătate oră, 
palatul prinţului Lichtenstfein din Neu- 
lengbach, construit în secolul ai IV-lea.

Concertul Reuniunei de cântări.
Programul concertai ui Reu

niunei de gimnastică şi cântări din 
Braşov, care va avea loc Joi în 8 
Februarie st. n., este următorul:

2 P R O G R A M U L :
1. O. Dima: Trei colinde pentru 

cor mixt: a) »Trei păstori»; b) »Astăzi 
prorociile«; c) »Leagăn verde«.

2. a) Caudella: »Sergentul«, ba
ladă, b) R. Schumann: »Grenadirii«, 
baladă, cântate de d-1 G. Folescu.

3. a) F. Qevaert: »Păstoriţa«, cor 
mixt cu solo de sopran (d-şoara Leii a 
N. Popovici); b) H. Ruber: »La isvor«, 
cor mixt cu solo de sopran; c) H. 
Huber: »La joc« cor.

4. a) L o m e : »Călugărul din Piea«,

baladă, b) F. Schubert: »Regele ielelor«, 
baladă, de d-1 G. Folescu.

5. G, Dima: a) »Hei, rei, măi«; 
b) „Sub fereastra mândrii mele«, c) 
»Primăvara«, cântece poporale.

6) M. Bruch: »Pribegia Normani- 
lor«, cor de bărbaţi*) cu solo de bari
ton (d-1 G. Folescu) şi acomp. de pian. 
(d-şoara M. P. Dima).

L a  acest concert îşi va da 
concursul apreciatul cântăreţ dra
matic din Bucureşti d-1 G. Folescu.

Bilete se află de vânzare la 
librăria A. Mureşianu.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Convocare. Corul bisericei Sf. 

Treimi de pe Tocile îşi va ţinea adu
narea generală Duminecă (29 Ian. v.) 
10 Febr. n. la 2 oare p> m. în localul 
şcoalei de pe Tocile cu următoarea or
dine de z i : t

1) Deschiderea adunării. 2) Ra
portul comitetului. 3) Raportul de cassă. 
4) Alegerea unei comisiuni cenzură- 
toare. 5) Raportul1 * comisiunei cenzurâ- 
toare. 6) Absolvarea comitetului pen
tru gestiunea anului 1911. 7) Alegerea 
noului comitet. 8) Eventuale propuneri.

“La această adunare invităm cu 
toată onoarea pe toţi membrii onorari, 
fundatori, ajutători şi activi.

Braşov, 18 Ian. (31 Ian.) 1911 
Victor Branisce, prezident. Ira ian  
Purcărea secretar.

— o —

O rectificare. In raportul nostru 
despre hotărârile comitetului societăţii 
noastre teatrale aduse în recenta sa 
şedinţă s'a spus, câ la concuraţii publi
cat pentru obţinerea unui premiu sau 
ajutor din îundaţiunea Dr. Mihu s’au 
prezentat numai 9 piese muzicale. Pre
cum suntem informaţi la acei concurs 
s au prezentat aproape 70 piese muzi
cale din partea a 8 concurenţi.

— o—

In cafeneaua Coroana delectează 
seară de seară publicul, minunatul ta
r i f  al cunoscutului nostru primaş 
Gheorge Dicu. • v i z  publicului nostru 
amător de-o muzică bună.

Litere, arte şi ştiinţe.
Genealogia Românilor »de viţă vechiă«.

— Mozaic istoric —

de
Aurel-Horea Mureşianu.

— Urmare. —

Până in veacul al treilea şi al pa
trulea după Hristos, Românii au fost 
Romani. Ei erau slabi în faţă cu nea
mul vânjos şi puternic ál Slavilor. Pu
terile lor erau istovite. O lume noiiă 
îi înconjoară. Rupţi dela trupul cel 
mare, ei rămân pe mâna noilor lor stă
pâni. Risipiţi pe amândouă laturile Du
nării ei se însoţesc cu ei. Şi isto
ria câteva veacuri mai târziu, nu i po
meneşte, decât numai cu numele ţării 
sau a grupului de Slavi sau Bulgari, 
la cari se alăturară. Şi când istoria în
cepe iarăşi să-i pomenească deoseb't, 
nn-i mai numeşte Romani, ci Vlahi,1) 
aşa precum îi numiau Slavii, cari îi 
copleşiră. Nichita Akominatos zice, câ 
pe Vlahii îi numeau mai ’nainte Myzi, 
după ţara Mizia. In părţile Transilva
niei scriitorii amintesc adeseori pe 
Schiţi (Schytae). Ţara Moldovei, Bas- 
sarabia şi chiar şi Rusia o numesc 
Schytia. Pe locuitorii din Dacia Aure- 
lianâ îi mai numea şi Tryboli, după 
numele unei provincii (Tribalis, Praeva- 
lis). Despre aceşti Triboîi ne spune 
Ghalkondylas, că sunt cel mai vechiu 
şi mare neam d n lume (gens totius 
orbis untquissima « t  maxima) şi că 
vorbesc aceeaşi limbă ca Myzii, Iilyriî. 
Polonii şi Sarmaţii şi zice, că locuesc 
pe amândouă laturile Dunării. Ţara 
Moldovei o numeşte Odrysia, precum o 
nun:ea şi Herodot, Ana Gomneana nu
meşte pe unii locuitori din Crrpaţi 
Dac\ cu vechiul nume. Gheorghe Pachy 
meres zice, că Dacii de mai nainte se 
numesc agutn Paţinaţi (Pecenegi). Do
vadă că scriitorii byzantini căutau să

*) Coral de b&rbaţi Înmulţit cu mai 
mulţi elevi din .clasele superioare gimnaziale.

’) Presbyter Diocleas: „de unde cu răz
boiu au cuprins toată Macedonia, după aceasta 
toată Provincia Latinilor, cari pe aceea vreme 
se chemau „Romani, iar acum se chiamă Mo- 
rovlabi, adecă Negrii Latini11 (iude debellando 
ceperunt totam Macedóniám; post haec totam 
Provinciám Latinorum, qui illo tempore Romani 
voc&bahtur; medo verő Morovlachi hoc est 
Nigri Latini vocantur). Gherghel op. cit. p. 31. 
— V l a h i  fWâlsch, Volohi) numeau barbarii 
pe locuitorii din imperiul latin. Şi după unii 
învăţaţi cuvântul acesta ar însemna latini 
(Wa-latini). Altă părere mai nouă deduce cu
vântul de la v o 11 u m, adecă Sntăriturile de 
hotar ale provinciilor. Deci cei cari locuiau în- 
năuntrul lor erau V a l a h i .

imiteze pe clasicii cei vechi şi în nu
mirea popoarelor vechi din aceste ţări.

s

Vieaţa cultă romană încetase în 
Dacia pe la sfârşitul veacului al 3-lea. 
Ea rămase însă puternică In Myzia, pe 
care împăratul Aurelian —  de naştere 
din Pannonia şi din părinţi sărăciţi — 
spre mângăerea sa o numi Dacia Au* 
reliana, în locul Daciei celei pierdute 
politiceşte. Aici in dreapta Dunării vi
eaţa romană ţine şi mai departe, luând 
un avânt puternic, mai ales pe vremea 
creştinizmului. Puterile noui conducătoa
re ale .imperiului roman din răsărit 
isvora din părţile de miază-noapte ale 
imperiului. Cei mai străluciţi împăraţi, 
se născuseră în părţile Dunărene. Chiar 
şi Constantin Cel Mare şi Sfânţ, înte
meietor strălucire! bisericii noastre, a 
oraşului ce era menit să-i poarte nu
mele şi a popoarelor din acea împărăţie, 
pe care el o aşeză pe temelii nouă şi 
puternice, şe trăgea prin tatăl său, îm
păratul Constantin Chlorus din părţile 
Sârbiei de azi. Miezul Imperiului său 
era în părţile amiufite. In spre miazăzi 
şi în Azia-Mică domneau Încă Grecii. In 
temeindu-se aici în răsărit o împărăţie 
aşa de puternică, care se supuse de 
imperiul roman cel vechiu —  Constan- 
tinopolul se f numea acum Roma Nouă 
— Grecii fiind mai mulţi cutropiră 
încetul cu încetul elementele romane 
domuitoare şi cătră sfârşitul veacului 
al 6-lea limba lor ia locul celei romane 
şi în stat.

Epoca aceasta de trecere este însă 
o epocă glorioasă. Roma veche căzuse 
în mâoile Barbarilor. >Roma Nouă€ 
; junse capitala lumii. Cele m?A strălu
cite chipuri ale veacului al 6-lea sunt 
împăratul lustinian şi împărăteasa 
Teodora. lustinian ura limba grecească 
şi la curtea lui limba latinească era 
încă covârşitoare. Căzând însă provin
ciile dela nord în mânile barbarilor, cel 
mai puternic sprijin al latinităţii8) că
zuse, slavismul şi grecizmul începură 
să-şi caute sălaşuri prin locurile glo
rioasei limbi romane. Înaintea lui Ius- 
tinian3 4 * * *) domnise unchiul său Iustin. 
Acesta se născuse în Thacia, după cum 
ne spune Evraghiu% din părinţi ţă
rani. El şe numea Fiavius şi Anicius, 
ceea-ce ne aminteşte de familiile ves
tite ale Aniciilor şi Fiaviilor şi nu era 
cu neputinţă să fie urmaş al unei fa
milii romane vechi, ajunsă la sapă de 
lemn în urma jafurilor barbare. Iusti- 
nian înălţă, clăi iii strălucite,'^ridică şi 
întări în imperiul sîu până dincolo de 
Dunăre multe castele, iar în Constan- 
tinopol zidi acea casă a lui Dumnezeu, 
care trebuia să Întreacă 1 Jşi [strălucitul 
templu a lui .Solomon din Ierusalim: 
biserica închinată Sfintei Sofii, pe atunci 
fără de părechejn lume.

*

Atila trecuse de mult peste pra
gul Europei vechi. Papa numai cu da
ruri scumpe putu feri Roma de pus
tiire, de care nu scăpaseră alte oraşe 
ale Italiei. Lupte mari poartă Europa 
cu păgânii.

Suntem în evul mediu, în veacu
rile cavalerismului şi ale eroismului. 
Luptele pentru domnie, luptele dintre 
neamuri, dintre familii, luptele cu pă
gânii, însufleţeau pe oamenii acelor 
vremi, şi sunt temeiul culturii gadăpos- 
tite în castele,* de lemn şi mai târziu 
de peatră ale cavalerilor. Iele aţâţă 
fantasia cântăreţilor şi poeţilor, cari 
trăesc pe la curţile domnilor. Astfel se 
născu şi acea Iiiadă nemţească, care 
preamăreşte strălucitul neam regesc al 
Nibelungilor, a eroului Ziegfried şi a 
frumoasei Krimhilda. In partea a doua 
a acestei poeme ni-se povesteşte şi despre 
regele Attila (Etzel), care cere de soţie 
pe Krimhilda, după ce soţul ei, moare 
ucis la o vânătoare,; fiind jerfa unei in
trigi, Krimhilda se învoeşte. Attila se 
găteşte de nuntă. Vestea nunţii pătrun
de în toate părţile. Intre craii cei mulţi, 
cari merg ia Tuin, unde se face nunta, 
lângă Dunăre, epopea ne aminteşte^pe 
Ducele Ramunc (Herzog Ramunc) din 
ţara Vlachilor cu 700 de călăreţi «iuţi 
ca nişte paseri».

Cântecul acesta născut din tradi- 
ţiuni vechi şi noul, a fost scris în veacul 
al 12 lea. Chiar şi atunci nemţii cunoş
teau bine pe Români. Şi să ne mai în
doim de fiinţa acelor voevozi, pe cari 
îi află Ungurii în ţaţă, pe cari o cuce
resc, după mărturisirea Anonymului, 
notarul crabului Beia al Il-lea.

(Va urma).
«

Dr. W. Reln şi activitatea sa pe
dagogică de un pătrar de secol. —
Conferenţa, prin carea distinsul profesor 
de pedagogie al institutului preparan
diei din Arad Dr. Petru Pipos, a produs

a) Dovadă sunt şi inscripţiile ailate Pe
când în ţările Dunărene inscripţiile sunt mai 
toate romane, în părţile de miază-zi (Mace
donia, Tesalia etc.) inscripţiile romane sunt 
mal rare. Cele mai multe sunt greceşti.

3) lustinian a domnit dela 527—565.
4) Dr. I G. Sbiera: Contribuiri pentru

o istorie socială, cetăţenească, religionară,
** isericească şi cultu alăliterară a Românilor
dela originea lor încoace până, în Iuiiu 1504.
Cernăuţi 1906, p. 287.

admiraţiune generală în alesul public 
prezent ia adunarea învăţătorilor din 
Arad, cu scop de a fi răspândită în 
cercuri cât de largi, ca [toţi învăţătorii 
să cunoască minunata activitate de un 
pătrar de secol a celui mâi mare pe
dagog contimporan Dr. W. Rein, cele
brul profesor de ştiinţele pedagogice 
dela Universitatea din lena, — a fost 
scoasă şi în broşură de cătră Reuniu
nea învăţătorilor dela şcoalele poporale 
conf. gr.-ori. române din protopopiatele 
aradane I — VII.

Frumoasa .^intenţiune a numitei 
reuniuni credem a fi binevenită şi spri- 
ginită de toţi cei chemaţi a promova 
cultura neamului: de P. On. direcţiuni 
şi corpul profesoral al institutelor pe
dagogice române, de prezidenţii reuniu
nilor generale şi de despărţăminte pro- 
topopeşti, cari îşi vor ţinea de datorinţă 
a recomanda şi răspândi în sânul tine
ri mei şi a învăţători mei, această lucrare 
de rară importanţă.

Preţul, chiar în conziderarea sco
pului sus atins, este numai 50 fii. plus 
porto lOffil. —  Librăriile române şi cei 
ce vor comanda mai mult ca 10 exempl. 
deodată, primesc 30# rabat, din care 
se va suporta porto în primul loc

Comande se fac la librăria^diece- 
zană din Arad.

Teatru, concerte şi petreceri.
Corul bisericei gr. or. române din 

Deva, arangiază în favorul bisericei sale 
la 17 Februarie st. d. a. c. cu concur
sul muzicei militare a regimentului ces. 
reg. Nr. 64 din Orăştie un mare con
cert în nou ziditul »Teatru orăşenesc« 
din Deva, sub conducereapreotului Laur. 
Curea.

ULTIME ŞTIRI.
Sofia» 2 Febr. Eri a fost afi

şat un manifest] regal, prin care 
poporul e anunţat de majoratul 
prinţului Boris, moştenitorul tro
nului Bulgariei. In manifest regele 
urează prinţului moştenitor să iu
bească Bulgaria şi să o conducă 
cu succes. De asemeni il povaţu- 
eşte să fie propovăduitorul unei 
puternice armate bulgarie, de care 
depinde şi viitorul Bulgariei.

Lisabona 2 Feb. Raziile con
tinuă. S ’au făcut până eri peste 
3000 arestări. Intre cei arestaţi se 
află şi fostul ministru Franco. O 
bombă a făcut explozie pe piaţa 
Flores. A  fost un mort şi doi grav 
răniţi. S ’a descoperit ia sediul 
uniunei sindicatelor, un atelier 
pentru fabricarea bombelor. Auto
rităţile au confiscat de acolo ex
plozibile, revolvere şi pumnale.

Viena. 2 Februarie. Studenţii 
croaţi şi sârbi din Viena au adop
tat într-o întrunire, o rezoluţie, 
prin care condamnă în modul cel 
mai energic faptul, că comitetul 
organizator al balului slav, care 
va avea la Viena loc, la 22 Fe
bruarie, a Invitat la acest bal şi 
pe fostul Ban al Croaţiei, Toma- 
sicii ca şi pe actualul Ban, Cuvaj, 
cari vor să transformeze Croaţia 
îotr-o satrapie. întreaga studen- 
ţime croată şi sârbă propune deci 
boicotarea balului şi invită şi pe toţi 
patrioţii sa se abţie dela aceasta.

Mnkden 2 Febr. —  Cu prile
jul arestârei mai multor japonezi 
bănuiţi de propagandă revoluţio
nară, un detaşament japonez a in
trat în oraşul Mukden spre a o- 
croti viaţa şi avutul janonezilor. 
37 revoluţionari au fost excutaţi. 
O mare agitaţie domneşte în oraş; 
prăvăliile sânt închise. Mulţi locui
tori părăsesc oraşul Mukden.

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 2 Februarie 1912.

Bancnote rtijm.Cump 18.98 Vând. 19.05
Argint român » 18.80 » 18.99
Lire turceşti » 21.50 » 21.60
Scris. fonc. Albina b% 100.— » 101.—
Ruble ruseşti » 253.- » 254.—
Napoleondori » 19.06 » 19.12
Galbeni n 11-20 » 11.40
Mărci germane » 117 20 » 117,60

Proprietar :
Tip. A Mureşianu : Branisce et Comp.

Redactor responzabil : 
loan Broiea.
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„Sercăiana“
^  ^  S

Institut de credit şi de economii soc. pe acţii în Şercaia (Sárkány)

Convocare. Meghívó.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii »ŞERCĂIANA“ 

societate pe acţinni, sunt invitaţi la

a V III-a  adunare generală, ordinară,,
care se va ţinea în Şercaia, la 4 Martie st. n. 1912, la i oară p. 
m. în localul institutului.

A  „$ERCÁIANA“ hítel és takarékpénztár részvénytársaság t. c 
részvényesei Sárkányban az intézet helyiségében 1912 évi márczius 
hó 4-én d. u. 1 órakor tartandó

V III-ik  rendes közgyűlésére
ezennel meghivatnak.

Obiectele de pertractat: Tárgysorozat:
1. Alegerea a 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul direcţiunei şi al comitetului da supra veghi ere.
3. Examinarea socotelilor anului 1911, statorirea bilanţului şi da

rea absolutoriului direcţiunei şi comitetului de supraveghiere.
4. împărţirea venitului curat.

1. Két részvényes kijelölése a közgyülésijegyzőkönyv hitelesítésére.
2. Az igazgatótág és felügyelő bizottság jelentése.
8. Az 1911 évi zárszámadások felülvizsgálása, a mérleg megálla

pítása és az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése.
4. A tiszta nyereség felosztása.

M a rg h ita , la 20 Ianuarie 1912. Sárkány, 1912 január 30 án.

D i r e c ţ iu n e a . A z  i g a z g a t ó s á g .

N* B. Acei acţionari, cari voesc a participa la această adunare 
generală sunt rugaţi a-şi depune acţiile eventual plenipotenţele la cassa 
institutului.

T. i. Azon részvényesek kik ezen küzgyülésre részt akarnak venni, 
kéretnek részvényeiket esetleg ezeket meghatalmazás,khal az intézet 
pénztárában letenni.

ACTIVA — VAGYON. Bilanţ pro 1911. —  Mérleg számla 1911 évre. P A S I V A  —  T E H E R .

Cor. ül. Cor. —

Cassa în numărar —  K észpén z ............................... 20814 53 Capital societar — Részvénytőke . . . . . . . . 150000
Cambii de bancă —  Bankváltok . . . 582233*— Fond de rezervă — ^Tartalékalap. . . .  80873'48 —

Cambii cu acop. hip. — Jelzálogilag biz- 45 Fond filantropic — Jótéko lycóluaíap . . 4164*90 —
íositott váltók............................ 465912*45 1 408145 Fond de penziune —  Nyugdija ap. . . . 4861*30 89899 68

Acţii — Részvények................................................. 13200 — Depuneri spre fructificare — Takarékbetétek. . . . 739346 72
Mobiliar, — Felszerelés............................................ 14C0 91 Reescompt — Yisszleszámitolás............................... 61009 —
Giro-conto la banca austro ungară şi alte bonuri — Giro* 764 Diverse conturi creditoare — Különféle hitelező számiak. fc‘629 99

Conto az osztrák-magyar banknál és más letétek. Dividendă neridicată —  Fel nem vett ostalék . 48 —
Diverse conturi debitoare — Különféle adós számiak. 2726 — Interese transitoarii — Átmeneti kamatok.................. 18433 67

Profit curat —  Tiszta nyereség............................... 21683 83

1.087050 89 ;i.087050 89

E$ITE — KIADÁS. Profit §i Perderi pro 1911— Nyereség és veszteség számla 1911 évre VENITE — BEVÉTEL.

Cor. fii. Cor. fii.

Interese: —  Kamatok: Interese —  Kamatok
fondurilor —  az alapoknak. . 2677 38 ' după cambii —  váltók után . . 70531*95
depunerilor — a betéteknek . . 34786-37 după acţii —  részvények után. . 654T0
capitalului emis II-a — a Il-ik după c'ont-curent-folyó számla után 969 30

kibocsátású, tőkének . . . . 3256 60 de întârziere — késedelmi . . . 8820*35 80975 70
reescomtului-* a viszleszámitolásnak 2961*59 43681 94 Proviziuni — Jutalékok.............................. • • 554 67

Dări: —  Adok :
după depuneri — betétek után . 3478*64 1
de stat — állami . . . . . . 3653*87
comtat. şi com.—megyei és községi 1140-69 8273 20

Spes«: —  Költségek :
chirie —  h á z b é r ....................... 1020‘04
spese de birou —  irodai költségek. 1110 36
salare —- fizetések . . . . , 4950 —
maree de prezenţa - megjelenési diják 602*- 7691 40

Amortizare: la mobilár, — Leírás: a fel- !
szerelés számlán........................... • • • • 200 — [' -

Profit curat — Tiszta nyereség . . . • • • 21683 83

81530 37 81530 37

Şercaia, la 31 Decemvrie 1911.

Dr. Pompei Qermnn m. p. 
director executiv, vezérigazgató.

D i r e c ţ i u n e a  —  Az
Dr. Bariton Prálea m. p Matei Folea m p. Valér Sassebesi mi p.

C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h e r e :
Revăzut şi aprobat!

Şercaia, la 30 Ianuarie 1912. —

loan Capătă m. p. Petru Debu m. p. Petru Bărbat
preşedinte — elnök.

Járkány, 1911. évi december hó 31-én.

Valeriu Ghircoiaf m. p. 
contabil — könyvelő.

i g a z g a t ó s á g :
George Vlad m. p. Romiin Mijea m p Vidor Vlad m. p.

— A f e l ü g y e l ő  b i z o t t s á g i
Felülvizsgáltatott és helybenhagyatott!

Sárkány. 1912. január 30-án.

m. p. Cornel Langa m. p. Zosim Dana m. p.

Mare atelier român pentru raăsărit

loan P. Popidan,
Braşov, Strada Prundului Nr. 29

Aduc la cunoştinţă publică, că 
în atelierul meu se efcptuiază ori
ce fel de lucrare ce priveşte în a- 
ceastă branşă: mobile de salon, 
dormitoare, raabiSj de bucătărie, a 
ranjament pentru edificări, ferestre 
portale. Aranjarea parchetelor sau 
numai curăţit sau văpsit. Pentru 
biserici altare şi bănci Biliarde din 
nou, sau îmbrăcarea lor cu postav. 
Se găsesc bilo şi tacuri.

Rog sprijinul On. public, asi
gurând serviciu prompt şt ieftin.

66 Cu toată stima

loan P. Popidan.
K K K X t t t t X X K K X t t K X t t
Ca paufa sPre cumpărare A c  8*I 
Ou udulu, ^  ale iusti tutui ui de 
credit Secăfana diaLudoşul mare. 
Doritorii de a vinde să se adre
seze la subscrisul

Alexiu Staicn,
paroh gr, cat.

u n n n m m n H n n n n u H

„ C O N C O R D !  A“ ,
inst. de cred. şi economii societate pe acţii în Gherla.

A v i z !
Domnii posesori ai acriilor nu- 

merii următori : 80. 216, 217,
1299—Î313, 1371—1375,1403,1404, 
1464 1618, 1780, 1855, IÖ54, 1955, 
1979, 1992, 1903, 1985, sunt rugaţi 
ca îu decurs de i5 zile delà pu
blicarea prezentă să’şi achite res
tanţele altcum subsemnata direc
ţiune va anula acţiile vănzându-le 
mai departe, iar sumele plătite 
vor trece la fondul de rezervă.

Gheila, la 1 Faur 1912.

73, l~3 Direct’unea.

Anunţ de licitaţie.
în 19 şi 20 Februarie st. n. 1912 *e

vor vinde cu licitaţie obie&teiô ce sau 
amanetat din 6 Noem. 1910 pana in
clusive în 14 Ian. 1911 şi anume : 
sub numărul 15140 — 1910, pană inclu
sive cu Nr. 641 — 1911 al căror 
termin a espirat şi ou s’au resourn- 
părat.

Licitaţia va avea loc in localul 
Case! de zăloage, delà 8 oare pana 
la 11 oare a. m şi în cas de lipsă 
delà 2 până la 4 oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt: 
Giuvaericale, Ciasornice de am* şi ar
gint si alte seuîe de aramă, Cioaie, 
Cositor, flanele, haine bărbăteşti şi fe- 
meiesei, Cisiue, Ghete şi altele

Vânzarea se face în bani gata.
Rescumpărarea sau înoirea ama

netelor se * poate face numai până 
cu o zi înainte de licitaţie.

în ziua vânzării cu licitaţie nu 
se permite nici întrhn chip a pre
lungi amanetarea.

Brassó ,  25 Ianuar 1912.

Oficiul casse! fia amanetare dia BrajûT.

Preservative Specialităţi fabricat veritabil franţuzesc 
şi american pachetare originală,

(Recomandat de medici____ | | Garanţie sigură)

M l FatTme I şi II călit. Preţ.'Duz 6^şi 8 cor. 
. Semiramis I şi II „ „ „ 10 şi 12 „

N o u tă ţi ig ie n ic e
de gumă şi preservative

Aceste'două 'preservative cele mai perfecte In 
pomeniul Uchnic numai la mine se capătă'

Nou! „Auto Vaginal Spray'* Nou!
Cel mai sigur şi comod preservativ al timpului 

prezent pentru dame.
Preţul 1 bucată 15 cor.

Trimitere discretă delà fabrica de insti-umonte hi- 
rurgice şi gumă.

KELETI J. BUDAPEST, IV., Koro
nák uteza 17 Prov.

Cereţi gratis şi franco preţ-curent cu circa 3000 
ilustraţii nouă şi interesante! Fondată 1S78. Tel«-

fon 13/76
Se caută agenţi cu provision mare pentru fiecare 

oraş. ________

i

TIPARUL T V O aR A P B M  A. M U R IŞIANV : «RANISCE * COMP, BRAŞOV.


